

# EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MANANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Año VI.—Número 2.128.

Redacción, Administración e imprenta: calle Marqués del Real Tesoro 8.

NO SE DEVULVEN ORIGINALES

Viernes 27 de Noviembre de 1914

## LA CATEDRAL DE CADIZ

### EFEMERIDES RELIGIOSAS

Mañana, 28, se cumplen 76 años que el pueblo de Cádiz, con la iniciativa de sus autoridades, religiosa, civil y militar, celebró con inusitada pompa, larguezza y esplendor, el acto de consagración y dedicar al culto del Señor, el primer templo de la Diócesis gaditana, la Catedral actual.

Pocas, muy pocas personas existen que asistieran al acto; pero quelas bastantes que oyéramos a nuestros padres el relato de aquél y el recuerdo gratísimo que de él guardaban.

Al evocarlo nosotros en este día, nos parece muy de actualidad apuntar algunos detalles de las fiestas que con tal motivo se celebraron, detalles que revelan el espíritu religioso del pueblo de Cádiz y de sus representantes en el Municipio.

Por datos originales, aún inéditos en la actualidad, consta que en Cabildo del 7 de Noviembre de 1838, se dió cuenta de un oficio del Ilmo. Cabildo Catedral, en el que se nombraba a los M. I. Capitulares, Sres. D. Antonio Romero, D. Domingo Villanueva, D. Gerónimo Martín y D. Francisco García, como Comisión que con otra del seno del Municipio, se pusiesen de acuerdo al efecto de llevar a cabo con la mayor esplendidez posible, cuantos creyese pertinentes al acto de la Consagración del Nuevo Templo Catedral, que iba a celebrarse el día 28 de Noviembre.

Redactose el programa siguiente:

Día 28, a la una de la tarde asistirá el Excmo. Ayuntamiento, bajo mazas, a la solemne traslación. Para este acto se convidará a nombre de los dos Excelentísimos Sres. Prelado Diocesano y Capitán general y ambos Cabildos, a todas las Corporaciones.

Se invitará al Excmo. Sr. Comandante general, para que por orden de la Plaza, disponga las fuerzas que han de concurrir y cubrir la carrera desde el templo antiguo, y acompañar al Pueblo en su procesión que recorrerá las calles de las Gradas, Arco de la Rosa, Plaza de las Tablas, calles Cobos, Lucía, Plazuela y calles de Candelaria, Santiago, Compañía, Plaza de la Virreina, Tablas y Nueva Catedral.

El Excmo. Sr. Obispo descansará en la Iglesia de Candelaria.

El gasto de traslación será de cuenta del Excmo. Ayuntamiento.

Día 28. A la hora de costumbre asistirá el Excmo. Ayuntamiento a la Dedication del nuevo templo. Lemosas: Se repartirán 300 hogazas costeadas el Cabildo Eclesiástico y el día 27 otras 300 por el Excmo. Ayuntamiento. También se dispuso, se entoldasen las cales del tránsito de la procesión. Quedó enterado el Cabildo Municipal de un oficio del señor Arcediano, anunciando al público y clero de esta ciudad, el deber que hay de observar el ayuno la víspera (o sea el 27) de la fiesta de la Consagración según previene el ritual romano.

Después en sesión extraordinaria se acordó asistir a las horas fúnebres que, el día 6 de Diciembre, habían de celebrarse en el nuevo templo, por las almas de los difuntos bienhechores de aquel y que doblase la campana de la Casa Consistorial; actos que se realizaron como el de asistir y dar las gracias al Ilmo. Cabildo Eclesiástico por su atención.

Dejando ahora aparte ciertos detalles referentes a la procesión, cuyo itinerario hubo de variarse, a causa de la lluvia y recio temporal, y a la función solemnísima, parece justo hacer mención de la carta que se acordó elevar al Prelado y que después del deseo del convite, le fué presentada por los señores Sindicatos.

### Los diputados andaluces

Sería indiscutiblemente asombroso y de excelentes resultados si se llegase algún día a la unión verdadera de todos los diputados por Andalucía.

La realización de esta magna obra significaría la prosperidad y riqueza de esos olvidados rincones.

Lo que hoy es despreocupación total para el Gobierno, sería entonces su única pesadilla, su único temor.

No precisa esforzarse para argumentarlo. Los diputados por Cataluña son muchísimos menos en número que los andaluces y ya sabemos todos, porque es de gran notoriedad, que aspiración catalana nazca en donde naciere surgida por cualquiera de las fracciones políticas que integran la región catalana, es apoyada sin reparos por todos los colegas de diputación y su conversión en ley no se hace mucho esperar.

Es asombrosa la ecuanimidad que se observa en los diputados catalanes cuando el momento reclama sus concursos para algo que signifique mejoría en cualquiera de sus distritos. Se da el caso de que algunos de estos diputados, «nemigos irreconciliables entre sí», que hasta el atentado personal ha llegado a aconsejarse, viuperándose y escarneciéndose localmente en el mitin y en la prensa, olvidan por unos instantes todas sus fieras, y arrojando dignamente sus odios, aunque para recogerlos más tarde, se unan como una sola persona discutiendo y aconsejándose con cariño familiar el apoyo que tienen el deber de prestar a la aspiración catalana.

No cabe dudar, pues, que imitado este convenientísimo y altruista proceder por los diputados a Cortes andaluces, que como he dicho antes, representan una fuerza más robusta que la de los catalanes, desaparecería, como por ensalmo el estado miserio y compasivo que agobia y aniquila secretamente a toda esa región, y la convertiría en plazo breve y necesario en fértiles y poderosas ciudades, que viviendo como merecen una vida próspera y fecunda, se elevarían, cuando menos al nivel de cultura, a la que lo están las regiones hermanas.

Si ese bloque de sentimientos y aspiraciones existe en Andalucía, ¿no estaría ya la base naval Cádiz completamente consolidada, y el Arsenal de la Carraca habilitado para grandes empresas y donde tuviesen su porvenir miles de obreros?

Si esa unión, repito, existiera, no ganarían un mil por uno, todas, absolutamente todas las ciudades que forman Andalucía?

Y si para todos en general es evidentemente beneficiosa esa compacta unión ¿por qué no se verifica?

Aquí no cabe alegar sentimientos patrióticos, porque la nación se engrandece al unísono de sus ciudades, serían pueriles y fantásticos cuantos argumentos se exponieran en contra. No creo nadie capaz por muchas ruindades que ande en su pecho, de rebatir las sanas intenciones que inspiran mi causa.

No hace muchas horas el ilustre diputado por Cádiz D. Luis J. Gómez Aramburu, cuyo celo y actividad en pro de los intereses de su distrito, lo está confirmado en estos momentos, con sus difíciles trabajos cerca del Ministerio de Marina y de compañeros de diferente matiz político, para beneficiar al Apostadero marítimo de Cádiz cuanto sea posible con los proyectos de bases navales, tuvo que rendir admiración y elogios a la labor que en estos días llevan a cabo los diputados catalanes para conseguir la concesión a Barcelona del puerto franco.

El Sr. Gómez Aramburu, que no pierde un detalle de cuanto con el expresa o ilustra sus colegas por Cataluña, con objeto de adaptarlo a sus apuntes, por si, andando el tiempo fuera conveniente para el puerto franco de Cádiz, conferenciaba en un pasillo con Lerroux y este le daba cuenta simpáticamente de la tarea preliminar que ellos se imponen hasta conseguir el anhelado fin.

Gómez Aramburu con toda esa sinceridad que le caracteriza, tuvo que tributar esos elogios de que antes he hablado, no ya para el político de este o aquél partido, sino para la colectividad toda que invulnerables por todos conceptos se afana por defender con el ahínco posible, los intereses a todos ellos y a cada uno encomendados, llegando hasta el sacrificio, si preciso fuere antes que claudicar o perder en la justa causa que defiendan.

Aquí deben mirarse los Diputados andaluces y despreciar violentamente las rencillas personalísimas, que los aislan y empequeñecen con perjuicio de unos sagrados intereses que están obligados desde el momento que reciben su disolución Acta, a defender y engrandecer, y no a amortizarlos impunemente como en la mayoría de esos distritos viene ocurriendo.

El Sr. Gómez Aramburu cuyos prestigios son indiscutibles, debe intentar la unión propuesta. Sus gestiones, aunque serían árdidas y penosas, estoy seguro que se sellarían con el éxito más grande que pudiera soñaren su vida política.

Doctor DICK.

Madrid 24 Noviembre 1914.

### Las pruebas de torpedos

Como anticipamos en nuestra edición de anoche, ayer tarde se celebraron los ejercicios de torpedos en la Estación torpedista de esta bahía.

Comenzaron a las tres de la tarde, terminando a las cuatro.

Se volaron dos petardos con carga de cuatrocientos kilos de trinitita, construidos en Granada, con exitentes resultados.

También se volaron dos petardos de 20 y 8 kilos de algodón pólvora.

Asistieron a las pruebas el Comandante General del Apostadero, Sr. Sánchez Lobatón; Comandante de Marina de este puerto, Sr. Ambuloddy; director de la Escuela Naval, Sr. Benavente; ordenador del Apostadero, Sr. Arjona; interventor y comisario, Sr. Ferrer.

Personal de la Escuela de Aplicación, compuesto del subdirector Sr. Escobar y profesores Sres. Cervera, Ruiz de Rebolledo y Benavente.

Los directores de los talleres de explotación de la fábrica de Granada Sres. Garrido y Martínez de Aravajal comandante y capitán respectivamente del arma de Artillería.

Segundo comandante de Marina de este puerto, Sr. Lahera; oficial, Sr. Sánchez Ruiz y asesor, Sr. Abascal.

Personal de la Estación Torpedista formado por su comandante, Sr. Pérez Rendón; segundo comandante, Sr. Fernández Almeida y oficiales Sres. Bona y Vilella; habilitado, Sr. Pérez Ayala; médico, Sr. Morales y clases y marinero de la Estación.

También asistió el oficial de Infantería Sr. Encina.

Asistieron a las pruebas los señores Encina, Pérez, Pérez Rendón y respondieron con creces al resultado que se esperaba.

El fotógrafo Sr. Reymundo, sacó varias fotografías de las explosiones, desde una pontona situada a 200 metros.

Y cuando terminaron las pruebas se sirvió un espléndido lunch por la pastelería «Viñas», compuesto de emparedados, flanes, pasteles, postres, dulces variados de distintas marcas y champaña.

Las explosiones fueron presenciadas por numeroso público desde la playa de la Segunda Aguada, que contempló con verdadera curiosidad las columnas de agua levantadas por los torpedos.

Estas han sido las experiencias que completan la información que hicimos hace varios días y por la cual recibimos muchas felicitaciones, pues era asunto hasta entonces ignorado en Cádiz.

El resultado ha correspondido plenamente a cuanto entonces decíamos y por ello reiteramos nuestra enhorabuena a cuantas personas han intervenido en las experiencias realizadas.

### Beos de Sociedad

#### Enfermos

Se encuentran en el mismo estado de salud las Sras. de Monzón, hijas de nuestro respetable amigo D. Rafael Monzón y Lanzarote.

Siguen en el mismo estado los respetables Sres. Marqués de Arellano y D. Cayetano del Toro.

Deseamos el alivio de los citados enfermos.

**Excursión**  
Ayer mañana han venido de excursión once alumnos de la clase de Física del Colegio de los RR. Marianistas, de Jerez, acompañados del profesor de la asignatura.

Fueron recibidos en la estación por el R. P. Bacquier, Superior de los Marianistas del Colegio de esta ciudad.

Visitaron el gabinete de Física del Instituto, el Laboratorio de la Facultad de Medicina, en donde el Sr. Mota, catedrático de Física, hizo a presencia de los alumnos varios notables experimentos; la Catedral, la Torre de Tavira y en el patio de la Delegación de la Compañía Transatlántica admiraron el modelo del *Insanta Isabel de Borbón*.

Después de merendar suculentamente en el Colegio, invitados por el mencionado P. Bacquier, nuestro amigo, regresaron en el tren de las 6:25 a Jerez.

#### Funeral

Ayer mañana, después de la Misa solemne de renovación que se celebra todos los jueves en la iglesia parroquial de San Antonio, se celebraron solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la Sra. D. María Petra Larrondo de Sobrino.

La Vigilia fue cantada por el clero de la parroquia y sochantres, actuando de preste el Sr. Cura D. Ambrosio Martínez, quien celebró la Santa Misa ministrada por los Sres. Gutiérrez León y Bernal.

Terminada la Misa se cantó un responso.

Al acto asistieron la señora hija de la finada dona María Sobrino y numerosas y distinguidas familias.

#### Bautizo

Ayer, a las tres de la tarde, por el Sr. Coadjutor de la Parroquia de San Antonio, D. Juan Carrillo, le fueron administradas las aguas del Bautismo a la recién nacida hija de los señores medios guerra Ascensión.

La Capilla Bautismal lucía iluminación eléctrica.

La nueva cristiana recibió los nombres de María del Carmen, Elvira de la Santísima Trinidad, siendo apadrinada por D. Francisco Guerra Jiménez y su bella hija María Guerra Herrero.

Durante el acto pulsó el órgano el Sr. Llopart.

Al mismo asistieron numerosas personas.

#### Pésame

Regresó ayer de Chiclana el teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Joaquín Martínez de Pimillos, después de haber asistido a la enfermedad y muerte de su padre político don José Recio.

Enviamos a dicho señor y a su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del fallecido.

#### Teatros

Ayer se indispuso en la última sesión una de las artistas que trabajan en el Teatro Cómico.

Las parejas de baile *Los Harrys* fueron de nuevo muy a plaudidos en el brío de los patines y en el baile indio.

Para esta noche se anuncia el debut de *La Tempranica*.

Mucho público acudió también al Teatro Principal, presenciando las bonitas cintas que allí se exhiben, algunas de las cuales gustaron mucho.

Con escaso público en las localidades y mediano lleno en las alturas, se verificó anche la representación de la comedia *Raffles*.

Para hoy está anunciada la comedia policiaca *La Detective*, primera función fuera de abono de las que anuncia esta compañía.

### Regalo de "El Correo de Cádiz"

#### UN DÉCIMO

DE LA

#### Eotería

de

#### NAVIDAD

PARA 1914



DIEZ VALES

COMO ESTE

DAN DERECHO

A UN NÚMERO

27 Noviembre 1914





